

在教师岗位发光 感悟人生价值

——记周口市文昌中学一级教师高顺丽

记者 苑美丽 文/图



“印象深的是2020年冬天，刚下过一场雪，我的鞋后跟磨破了，雪水通过鞋底浸湿了我的袜子。下了晚自习，我站在学生宿舍楼门口，盯着他们一个个走进宿舍，寒风吹来，脚底冰凉……”高顺丽动情讲述着在教师岗位受过的“罪”，脸上却笑开了花。在她看来，在工作岗位再苦再累都是值得的，因为她是一名人民教师，为学生奉献自己，人生充满意义。

今年39岁的高顺丽2009年大学毕业后顺利考上特岗教师，2014年来到文昌中学，一直负责两个班级的数学教学工作。工作之余，她还当起了宿管老师，成为学生的知心姐姐。问她为什么做这么多工作，她回答很干脆：只要是为了学生，做啥我都愿意。

“高中生都是十几岁，下了晚自习回宿舍后不休息，为了督促他们早点休息，我教学之余也从从事一些管理工作。”高顺丽说，当上生活班主任后，每天晚自习下课铃声一响，她就迅速从教学楼奔向宿舍楼，督促学生尽快洗漱、睡觉。楼层内外，跑上跑下，登记记录，每天都能忙到将近12点，最后再向后勤人员汇报检查结果，她才返回自己的宿舍。学校领导、同事都夸她是个细心勤快有担当的“后勤兵”。

周口精神践行者

郸城：做好“双减”“加减法” 促进教育新发展

记者 徐松 通讯员 高玉莹

“双减”政策实施以来，郸城县将其作为重大民生工程，列入主要议事日程，按照“聚焦质量、正面引导、统筹推进、标本兼治”的总体思路，减负降压做“减法”，提质增效做“加法”，构建“轻负高质”教育新生态，取得明显成效。

聚焦“三减清障”，用好教育教学“减压阀”

该县以全面发展、健康成长为目标，精准施策，科学管理，立足学校实际，规范学校“减重”。县委、县政府召开专题会议明确要求，县直各单位不得随意进学校检查、评比，不准将非教学任务摊派给学校，统筹压减会议和文件数量，减少校长不必要的行政事务，让教师从忙于迎检、整档案、写美篇等不必要的琐事中解脱出来，将精力聚焦教育教学主业，切实为学校减压减负。

规范学校“减重”，用好教育教学“减压阀”

统筹作业为学生“减压”。县教育局牵头制订《义务教育阶段学校作业管理实施方案》，各学校结合实际对作业总量、作业难度、作业形式等方面进行细化，严控作业总量，严禁放学后通过校信通、微信群布置作业，严禁要求家长批改作业，确保学生在学校完成作业。在课程设置上，分别设置上下午自习课，落实一天1小时的运动时间，把学生从繁重的作业负担中解脱出来，让学生有充足时间参加体育、艺术和劳动实践等活动。家校协同为家长“减负”。充分发挥家长学校作用，办好家长讲堂，开展家庭教育知识讲座，引导家长科学对待“双减”，不盲目跟风、攀比，减少家长的焦虑。规范办学行为，提高课堂效率，扎实做好课后服务，确保学生书面作业不出校，自由选择校内特长兴趣班，切实解决接送难、辅导难、校外培训贵等问题。

聚焦“三增赋能”，建好学校教育“主阵地”

以“五项管理”为抓手，打通“堵点”，解决“难点”，立足校园让学生“吃饱吃好”，提质增效做“加法”。一是深化课程改革推动课堂“增效”。开展城乡学校结对帮扶活动，组织城区学校与农村学校、强校与弱校结对帮扶，深入开展交流活动，城乡学校互相促进、共同发展、均衡发展。

坚定发展信心 稳住经济大盘

沈丘：“夜经济”释放消费潜力

□记者 高洪驰

“衣服便宜卖了！都过来看看吧。”“走，尝尝那家的小笼包去。”

7月21日下午6时刚过，位于沈丘县沙颍河南岸大唐伟业附近一条道路尽头的夜市，已经热闹起来，叫卖声此起彼伏。经常在此散步的卢先生说，原来这儿是一个临时停车场，受疫情影响，很少有人前来，最近突然热闹起来，成了一个临时夜市。

今年以来，在落实落细常态化疫情防控措施的前提下，为释放消费潜力，促进夜市经济健康发展，沈丘县大力发展特色夜市餐饮街区、夜市餐饮广场、夜市餐饮一条街，丰富夜市餐饮消费业态，充分展现沈丘夜市经济的特色魅力。

当日下午6时许，可能是因为刚下过雨的缘故，天气较之前凉爽了很多。记者沿泰安路、兆丰大道、颍水路、人民路一路走来，只见在划定的区域内，小吃摊已经摆放好了桌椅，卖衣服的、茶叶的、日系商品的、农用产品的应有尽有。6时20分，在位于金色雅苑门前的小广场一角，沈女士开始忙碌起来。只见她点燃燃气灶

，蒸锅里倒进清水，把笼屉一层一层码放好后，就开始和面、揉团。一切准备妥当后，开始包小笼包，沈女士负责擀皮，她的婆婆负责包包子，婆婆二人忙得不亦乐乎。沈女士说，她是第二天出摊，炉子、笼屉都是新买的。“原来在外地的饭店干过，这两年因为疫情饭店关门了，在家也没事，正好政府号召发展夜市经济，我就买个小火炉卖点儿包子和稀饭，多少能挣几个钱。”沈女士眼中透着喜悦。

“因为疫情，早就没有出来吃过饭了，今天凉快，带着孩子出来吃个小吃。”在上亿小吃一条街的一张餐桌前，肖先生带着两个孩子正等着上菜。上亿小吃一条街是沈丘县划定的夜市之一，这里统一配置的遮阳棚一字摆开，小桌椅按照防疫规定间隔摆放，路边摆放着分类垃圾桶，路面上不时有巡逻人员经过。为响应国家号召，沈丘县根据实际情况，在不影响交通、不占用公共道路、不影响市容环境的前提下，广泛征求民众意见后经政府批准，在城区部分区域设置夜市摊点，允许从事餐饮等经营活动，设置有颍河商贸城、豫东农产品批发、电商物流园、兴旺路、沈街小吃一条街、上亿小吃一条街等夜市摊

点。县市场监管局、城管局和县公安局联防联控、互相配合，确保人民群众“舌尖上的安全”和生命财产安全。

“不但要大力支持夜市经济发展，更要保证食品安全，坚决防止腐烂变质和过期食品流入夜市。”县市场监管局党组书记陈伯友说。为确保“舌尖上的安全”，沈丘县积极开展夜市餐饮食品安全“守底线、查隐患、保安全”专项行动，县市场监管局加强夜市餐饮日常管理，经常性开展夜市食品安全专项检查，重点检查夜市餐饮摊点经营者主体资质、从业人员健康状况、餐具清洗消毒及防尘、防鼠、防蝇“三防”措施落实等；聚焦羊肉串、豆制品、面制品、海鲜等大众消费热点食品，开展专项抽检活动，检查食品原料进货渠道、索证索票制度落实、食品储存条件等；对夜市餐饮摊点从业人员加强食品安全宣传教育，督促其落实《餐饮服务通用卫生规范》，自觉排查处置食品安全风险隐患，全面预防控制夏季食品安全突发事件发生。截至目前，县市场监管局出动执法人员162人次、执法车辆32台次，检查夜市烧烤店61户，发放宣传页500余份，对发现的

问题，监督经营者立即整改，切实保障夏季夜市食品安全。

在环境卫生、公共设施安全、餐厨垃圾存放处置等方面，城管局对规定区域内的所有夜市实行协议管理，商户需严格遵守城市市容市貌、食品安全、市场监管等方面的有关规定，按照经营时间进行经营，不占用和破坏人行道、绿化带和盲道等公共设施。营业结束后，做到人走地净，污水垃圾倒在指定的卫生设施内；不得使用高分贝的音响设备招揽顾客，不得影响周边居民正常生活。

县公安局则以“三川守护”夏季巡逻防控为依托，坚持打防结合、人技结合、专群结合，组织动员特巡警、交警、民辅警，针对烧烤摊、酒吧、大排档等人员密集场所和易发案部位，坚持每日开展叠加式、全时空、立体化巡逻防控，屯警街面、动中备勤，提高见警率、管事率，严格落实“1、3、5分钟”快速响应机制，确保一旦发生案件、事件能够在最短时间到场妥善处置。

沈丘县夜市经济的蓬勃兴起，带动了消费市场的繁荣，夜市“灯火”的点亮，必将推动经济“美色”绽放。②7

商水：点亮“夜经济”释放新活力

□记者 马治卫

时值夏日，万物繁盛。随着疫情防控形势持续稳定，连日来，商水把“夜经济”作为经济社会发展的重要抓手，该县成立了由县长任组长，县商务、城管、市场监管、公安、住建、卫健、应急管理、特色商业区、消防等部门“一把手”为成员的促消费领导小组，主动担当、靠前履责，率先当好夜市经济的“护航员”、地摊市场的“服务员”，使“夜经济”释放出前所未有的活力，让城市更有烟火气。

点亮城市“夜经济”

人间烟火味，最抚凡人心。每日傍晚时分，商水水韵章华商业街就开始热闹起来，这里的小吃摊点更是人声鼎沸。售卖商水大盘鸡、汾河湾炒凉粉、长沙臭豆腐、陕西羊肉泡馍、开封灌汤包、武汉热干面等特色小吃的摊点，个个座无虚席，一派热闹景象。这里已经成为商水市民茶余饭后散步闲逛，好友之间约会聚集的首选地，也是商水新晋的网红打卡地。

水韵章华商业街作为商水县城主要夜市区，全力承接商水“夜经济”的发展，该处负责人表示会积极配合做好各类商贩的招商安置、登记引导

工作，为“夜经济”所涉区域，提供优质的电力、水源、物业等保障服务。

“我们为商户免费提供场地支持，微信、抖音等线上宣传，增加200个摊位。我们将全力以赴地支持‘夜经济’的发展，为繁荣商水‘夜经济’做出积极贡献。”水韵章华项目负责人朱占伟表示。

同样，与水韵章华商业街毗邻的亚龙国际商业中心，也在“夜经济”上做足文章。7月20日，记者在现场看到，该中心酒店附近约6000平方米的场地已完成了规划设计。“火爆烧烤、狂欢啤酒趴、嗨皮音乐节、灯光打卡点、儿童游乐园、水上大冲关、网红抖音直播等项目，在这里将持续实施。”亚龙国际商业中心相关负责人俞佳佳坦言，这里很快会成为市民休闲的好去处。

商水县特色商业区党委书记张晓辉表示，在发展“夜经济”的工作中，县特色商业区按照县委、县政府的安排，积极行动，主动作为，与有关部门积极沟通协调，深入挖掘商水特色餐饮和娱乐文化潜力，全力推动水韵章华商业街和亚龙国际商业中心“夜经济”的发展壮大，进而形成示范效应，以此带动全县“夜经济”的蓬勃发展。

释放消费新活力

“夜经济”里孕育着大民生。小小的摊位，承载着一家人的生活。如何在“民生”与“规范”上抓平衡，是摆在城市管理者的面前的一大难题。

城管局从实际出发，在不影响市容市貌、不影响居民生活的前提下，引导附近的零散流动摊贩集中到规划市场的巡逻防控力度。同时，商水县交警大队针对人车聚集的路口，加强警力配备，对车辆违停违规行为

部门联动护航

为确保辖区地摊经营场所的治安形势稳定，商水县公安局及时调整街面巡逻力量，开展摊点摊区常态化安全保障工作，重点加大夜间市场的巡逻防控力度。同时，商水县交警大队针对人车聚集的路口，加强警力配备，对车辆违停违规行为

经营一个美甲店，至今已经四年有余。令她没想到的是，当自己的美甲店刚刚有了稳定客源时，就遭到了疫情的反复“冲击”，店门时开时关，挣到的钱大多都到了房租中。尤其今年春节过后，邵娟娟的美甲店更是关多开少，就算开门营业，也是门庭冷落，房租压力很大。6月底，项城为了“促消费、稳增长、保增长”，大力发展“夜经济”，以此拉动消费市场复苏。趁着这个时机，邵娟娟就出来摆摊了。

“在这之前，因城市管理需要，根本没地方摆夜摊。”邵娟娟说，“就算有一些流动的小夜摊，也是在和城管工作人员打‘游击’。现在不同了，我们是光明正大地摆。城管工作人员不但不会赶我

走，还给我们提供不少服务。”邵娟娟接着说，尤其是赶到大家一起出摊的时候，几名城管工作人员就会前来维持秩序，针对临时摊位之间发生的纠纷和矛盾，积极进行说服教育调解，引导商户遵章守规、文明经营，营造和谐经营环境。

为了促进“夜经济”发展，项城市城管局专门在吉祥湖、如意湖公园周边、街头游园及人行道等空旷地段，划定临时摊位，设置便民市场，鼓励市民经营服装、鞋帽、小商品、水果、花木等商品，挖掘消费潜能，刺激消费。在项城市如意湖公园夜市摆摊的李云对此也深有感触，她说：“虽然我现在每天摆摊挣得不算多，但有了政府部门的支持和呵护，心里踏实多了。”②10

“好嗨，您稍等。”邵娟娟话音刚落，左手拿起一个透明塑料小碗，右手握起一个小勺，在果料箱里舀了两下，随之软糯香甜的冰粉就盖住了碗底。接着，她从左至右将准备好的山楂、椰果、火龙果、西瓜、芋圆、红豆、芝麻等十几种果料一一放到冰粉上面，最后再淋上红色玫瑰露和白色果酱，一份诱人的冰粉就做好了。

“一个晚上大概可以卖出三四十份，收入一般在200多元。”邵娟娟趁着不忙的功夫说，“要不是现在政府大力提倡‘夜经济’，俺咋能在这个小广场摆摊呢？虽然每天挣得不多，但我已经很知足了，可以攒个零花钱。”

在和邵娟娟的交谈中得知，原来她是一位90后“美甲店主”，2018年开始

激活夜市场 壮大“夜经济”

——西华“齐发力、惠民生、促消费、活经济”活动启动

□记者 张猛

7月24日晚，西华上亿民国风情城灯光璀璨，游人如织。网红打卡小吃街汇聚各地美食，水上乐园尽享亲子欢乐时光。西华县“喜迎二十大 齐发力惠民生 促消费 活经济”活动在这里拉开帷幕，将利用两个月时间，结合全县消费人群、消费特点等组织开展丰富多彩的商业促销活动，激活夜市场，壮大“夜经济”。

在当晚的启动仪式上，西华县委有关领导在致辞中说，举行此次活动，

既是贯彻落实中央、省、市关于促进消费相关决策部署，加强“六稳”工作、落实“六保”任务的重要举措，也是西华县实施十大战略、激发市场活力、刺激全民消费、拉动经济增长的具体体现。受当前疫情影响，社会消费受到冲击，举办本次活动，就是希望把因受疫情影响被抑制、被延迟、被冻结的消费释放出来，提振消费信心，促进消费回补，努力增强消费对经济的拉动作用，实现疫情防控和经济社会发展“双胜利”。

“消费一头连着生产，一头连着生活，我们希望通过此次活动使因疫情影

响而停滞的消费按下‘快捷键’，让社会经济加快复苏，城市生活步入正轨。”此次活动历时2个月，涉及副食品行业、家电、餐饮零售等多个消费领域，各企业通过优惠让利、以旧换新等形式，形成多轮次、多主题的促销活动，切实为广大人民群众提供消费良机，促进县域经济健康稳定发展。

此次活动还针对网格员提供了专属服务。“在疫情防控过程中，广大网格员积极作为疫情防控做出了特别贡献。全县所有网格员凭工作证，在此消费都能够享受优惠价格、打折优惠。”西华县小微商会党支部书记钱迎春激动

地说：“受疫情影响，大量商家产品出现滞销现象。这一问题及时得到了县委、县政府的帮助。本次活动的开展，不仅为我们的新产品作了宣传，门店日客流量也明显增多。我计划以最低的价格出售本店所有产品，让群众得到实惠，让消费市场快速升温。”

据了解，西华上亿民国风情城由中国商业地产百强企业——上亿集团实力开发，是2019年省市区三级政府招商引资重点项目。该项目占地面积约150亩，总投资10亿元，致力打造西华首个一站式吃、喝、玩、购、游于一体的商业新中心。③3